

En la isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 \$
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración
 Calle de San Agustín, 10 y 12
 de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Químicas
 Madrid
 Telégrafos: 10-11-12
 Teléfonos: 10-11-12
 Suscripciones: 10-11-12
 Depósitos: 10-11-12

Año LIX.

Mahón, miércoles 28 de Diciembre de 1932

Núm. 17.926

GOICOECHEA

«Un espectador dió un viva al heredero espiritual de Maura». Tenía razón. Goicoechea merece esa herencia.»

HONORIO MAURA

De entre los comentarios que se vienen haciendo de Goicoechea en el Monumental no es el menos sugestivo el de don Honorio Maura: «Para ser heredero político de alguien no basta con presumir de serlo. Hay que merecerlo.» Coinciden los juicios en que corresponde al señor Goicoechea acudir y organizar una importante fuerza de derechas que se halla fuera de los cuadros vigentes.

Y es que nada irrita tanto o las derechas como que se las quiera imponer desde fuera caudillos que las repugnan. Es un conato de suplantación, destinado al fracaso. Tanto porque la quieren los amigos como porque la rechazan los contrarios, la personalidad del señor Goicoechea se levanta en esta hora por encima de cualquier «Maura, no!» con que se la intentara dar de lado.

El solo hecho de que el señor Goicoechea ponga al frente de su programa la restauración del pensamiento auténticamente español, bastaría para probar que sabe ver de lejos, porque la razón de nuestros males es que hace dos siglos que nos dejamos provincializar por el extranjero, y desde entonces, en vez de pensar por cuenta propia, estamos esperando a enterarnos de lo que se lleva por el mundo para seguir la moda, como aquel pobre conde de Aranda que era capaz de deshacer a España y de abrir el Pirineo a la revolución con tal de merecer una sonrisa de la memoria de Voltaire.

Pero más que a los primates y a sus amigos particulares, quisiera yo que atendiera Goicoechea a las masas enormes de pueblo que subrayaron con su aplauso las partes de su discurso que más les gustaron y que fueron las relativas a la falta de justicia y a que no puedan nuestros molineros descansar, como el de Sans Souci, en la confianza de que «hay jueces en Berlín» independientes de toda clase de presiones.

«La Prensa», de Buenos Aires, del 6 de diciembre, ha señalado la contradicción existente entre los artículos 94 y 98 de la Constitución que consagran la independencia de los jueces y magistrados no podrán ser jubilados, separados, ni suspendidos o trasladados, sino con sujeción a las leyes: «que contendrán las garantías necesarias para que sea efectiva la independencia de los Tribunales» y «la sanción reciente de las Cortes, por la que se autoriza la jubilación forzosa de los jueces por simple decreto del ministro de Justicia».

La aspiración más honda del pueblo español es la justicia, y si el señor Goicoechea dedica a defenderla sus talentos, verá unirse en torno suyo las derechas y dividirse las izquierdas, hasta lograr que la ley y su administración sean, en efecto, la ordenación racional del bien común.

RAMIRO DE MAEZU

(De «A B C»).

... VIDA NUEVA

Con el año que termina, agonizan también las Cortes

Entre los graves tropiezos que se han opuesto a la marcha de los debates presupuestarios de estos días, produciendo desbarajustes y perturbaciones, que nadie se atreverá a negar, figura el de la oposición a consignar los haberes del clero. Ya hemos tratado este asunto, aunque sinceramente, y volveremos sobre él con mayor amplitud en el momento oportuno. El caso es interesante, y revela algo insólito, una de las muchas cosas insólitas que nos quedaban por ver, y que vamos viendo en estos tiempos, que alguien se empeña en llamar «nuevos».

No es necesario recurrir al argumento espiritual y suprasensible del sentimiento y la conciencia nacional, tan visiblemente manifestado en toda ocasión propicia a rendir el respeto, el acatamiento y la veneración que merecen sacerdotios augustos, identificados—digan lo que digan los calendarios laicos—con el alma cristiana de España. Aparte de esta consideración unilateral, aun tan digna de tenerse en cuenta, está la respetable vulgaridad, tan de tejas abajo, de la administración y los derechos adquiridos por todo funcionario. Nadie negó nunca esta calidad a los sacerdotes, que cumplían además de una misión evangélica, un servicio público, oficial, evidente en la máquina del Estado. Pero ahora...

Ya decimos que este hondo pleito habremos de tratarlo con el cariño y la atención que cuadran a su importancia. Lo que nos sugiere hoy el comentario es un aspecto secundario de la cuestión: el desbarajuste producido con sólo iniciarse en el Parlamento el propósito de prescindir en absoluto de derechos, de respetos y de consideraciones de todo género, con el poco humano desígnio de lanzar al hambre y al abandono a unos hombres, que, en alas de una mística vocación, pero también seguros de unos derechos reconocidos, siguiendo la ruta que creyeron más diáfana para servir a Dios y a la Patria.

La inquietud, el descontento, el malestar, el desorden producido por la torpe tentativa, culminaron anoche en un extraordinario revuelo que se advirtió en el Palacio de las Cortes. La minoría radical socialista, en desacuerdo con su ministro. El ministro echando pestes de la Comisión. La Comisión disconforme con sus propios actos. Donde se dijo, «dice» quiere decirse D. ego. Comentarios. Disgustos. Cábales y cabldeos. Desorientación, barullo, descomposición... Este es el síntoma que más claramente se advirtió anoche en el Congreso, y el detalle que caracteriza, en suma, a la política actual. Nadie se entiende. Las Cortes van ineficazmente lentas o perturbado-

ramente precipitadas. Y de todo ello, un resultado amorfo, inútil, lamentable.

Creemos que nadie negará ya que estas Cortes, agotadas, deshechas, desencuadradas y crujientes, van arrastrando, a lo largo de la vida nacional, su propio cadáver. Pretender reanimarlas es hasta un propósito macabro. Han dado ya todo lo que tenían que dar, y pretender de ellas algo práctico, a estas alturas, es tanto como recolectar en campo esquilado y reseco.

No nos engañemos. Esta es la realidad política y parlamentaria de España en los momentos grises del invierno nacional.

Sólo hay una esperanza: el optimismo navideño del año nuevo cercano. ¿Por qué no se recuerda y se practica el aforismo tan castellano de «Año nuevo vida nueva»? ¿Qué mejor ocasión para una renovación, para una rectificación, para una vida nueva? Dejemos bajar a la tumba del pasado, con los despojos del año viejo, culpas quizás remediables. Y pensemos en el porvenir, y también en la historia, no se retarde la consulta que pide España al doblar en la calle del tiempo la esquina del año que nace.

Quien tenga la misión de procurarlo, que no lo olvide.

(De «La Nación»).



MADRID. — Grupo de bellas ex alumnas de la Escuela Práctica de la Normal del Ministerio que celebraron una simpática fiesta para repartir ropas y juguetes entre los niños necesitados

EN LA RUSIA COMUNISTA

Los Sindicatos soviéticos y la Internacional roja

Como coronación de la labor revolucionaria del «Congreso de sindicatos profesionales de la Unión Republicana Socialista Soviética», de Moscú, se trató de las relaciones entre los sindicatos soviéticos y la internacional sindical roja.

El señor Lozovsky, secretario general de la internacional roja, presentó en una extensa memoria la labor hecha y la labor por hacer, en el terreno sindical revolucionario.

El Congreso aprobó la citada memoria, así como las decisiones del quinto Congreso de la internacional roja y las de la octava sesión del Consejo central de dicha internacional. Además se dió una completa adhesión a la política practicada por la delegación soviética en el seno del Consejo ejecutivo de la internacional sindical roja.

El señor Lozovsky, en su memoria, concede atención especial a la crisis económica mundial y a la situación del Extremo Oriente. También insiste, siguiendo el ejemplo o política de Stalin, en los preparativos bélicos de los Estados capitalistas con vistas a una acción guerrera contra la U. R. S. S.

De sobras saben Stalin y Lozovsky, que lo más lejos del pensamiento del régimen capitalista, es la intervención o una acción armada contra la Rusia soviética. Aún no se ha perdido la cabeza. La U. R. S. S. trae en su seno los gérmenes de su muerte. No necesita un golpe de fuerza del capitalismo. También saben los dictadores soviéticos que la causa que detiene el proceso mortal del sovietismo es la crisis económica que

más o menos tarde azotará también a Rusia.

Pero hay que mover el ánimo del proletariado ruso en favor del régimen comunista, o pseudo comunista que padece, y como las doctrinas del comunismo no llegan a enardecer su alma y hacerla capaz del sacrificio por el ideal, se acude a los tópicos del patriotismo, que son el alma del régimen capitalista. Apenas hay nada verdaderamente comunista en Rusia. El comunismo allí es el disfraz que cubre el cuerpo del más execrable y despótico capitalismo.

En esas condiciones, tremoló Lozovsky en el Congreso de sindicatos profesionales de Moscú, la bandera del patriotismo, lanzó la amenaza del peligro de la patria ante las imaginarias medidas bélicas de los Estados capitalistas para sojuzgar a Rusia.

Como es de rigor en esos Congresos soviéticos, se lanzaron rayos y centellas contra el socialismo encuadrado en la Internacional de Amsterdam, cuyos dirigentes colaboran con patronos y delegados de los Estados capitalistas en la Organización internacional del Trabajo de Ginebra.

«Sindicatos reformistas» llaman los sindicalistas rojos a las organizaciones proletarias que integran o siguen las orientaciones de la internacional socialista de Amsterdam. A sus dirigentes los tratan de «burocratas reformistas».

Contra esa burocracia el señor Lozovsky lanzó sus más enconados apóstrofes, sus más ardientes rayos, olvidando, sin duda, en aquel momento, que el sindicalismo ruso está dirigido por una bu-

rocracia que ha merecido las más agrias y enérgicas censuras del dictador Stalin. Vistos de lejos socialistas y comunistas todos son unos, son iguales, se confunden, son compadres.

Según dicho secretario general de la internacional roja, el sindicalismo reformista no tiene otra política, ni más objetivo que hacer fracasar las huelgas que plantea el proletariado y a desorganizar las luchas políticas y económicas que sostiene la clase trabajadora.

Con el pretexto de que, dado el malestar que produce la crisis económica mundial, no es posible luchar con probabilidades de éxito y proclamando que la solución de los conflictos sólo puede solucionarse por la intermediación de la «Sociedad de Naciones», los «burocratas reformistas» ayudan de hecho, según Lozovsky, a los capitalistas que quieren cargar sobre los hombros del proletariado todo el fardo de males que trae la crisis.

La enemiga de los jefes rojos contra los socialistas, cuyos directores más destacados conviven en Ginebra con burgueses y representantes de los Estados capitalistas, continúa más enconada que nunca. Y no es de extrañar; es una lucha fratricida. Socialismo y comunismo son fruto de una misma doctrina. Y además persiguen idéntico fin.

Alguna vez habíamos de estar conformes con el señor Azaña

El temido momento de la discusión del presupuesto de Guerra ha pasado, y ello ha sido sin que se cumplieran aquellos terribles vaticinios de las oposiciones, que nos aseguraban poco menos que el anquilamiento de Azaña y de sus aliados los socialistas.

Y no ha sucedido nada, absolutamente nada. El ministro de la Guerra, lisa y llanamente, fundamentó las aumentadas cifras de su departamento en la necesidad de prevenir cualquier contingencia bélica, cosa no difícil dada la actual situación internacional, todo ello muy razonable y muy conveniente; el radical señor Guerra del Río pronunció un discurso de oposición que ni siquiera hizo alterar el gesto al señor Azaña, y el señor Balbontín y la señorita Clara Campoamor con sus absurdas enmiendas, contribuyeron a dar mayor realce a las razones del jefe del Gobierno. Y mientras se discutía este presupuesto de Guerra y se auguraban debates apasionadísimos de los cuales tenía que salir el conglomerado republicano socialista hecho trizas, más de la mitad de los

Para combatir la nefasta actuación de los socialistas, dice el secretario de la internacional roja, en su memoria presentada al Congreso, que los rojos se esfuerzan, ponen toda su atención en convertir las luchas económicas en autónomas y de tomar su dirección efectiva.

Lo cierto de esa afirmación podemos darla los españoles. Reina exteriormente una especie de autonomía en los conflictos sociales que continuamente, sin interrupción, de un tiempo a esta parte están desarrollándose en España, pero en su curso, todos o casi todos degeneran en movimientos revolucionarios, esto es, comunistas o anarco-comunistas, que en esencia es lo mismo.

Entran en esas luchas las masas socialistas, cuyos representantes ocupan sillones ministeriales, pero estos movimientos proletarios, muchos de los cuales degeneran en luchas sangrientas, están dirigidos por elementos comunistas a las órdenes más o menos precisas de los dictadores de Moscú. Si los jefes socialistas tuvieran autoridad sobre sus afiliados degenerarían los conflictos en violencias, en crímenes, con derramamiento de sangre?

MIRON

(Del «Diario de Barcelona»).



MADRID. — Teatro Cómico. — Grupo de artistas y actores conocidos que tomaron parte en la «Fiesta del Et tremés»

presupuesto de Guerra, no se alcanza aquel prestigio.

El señor Azaña ha obtenido otro triunfo, y esto le permite decir cosas como aquella con que finalizó su discurso, de que la Monarquía estaba mantenida por las bayonetas, y que el actual régimen en sus manos, vive sobre la base firme (!) del espíritu ciudadano.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Los Santos Inocentes; Santos Eutiquio, pb.; Domitiano, dc.; Domna, Agape, Teófila, vgs.; Indes, Cástor, Víctor, Rogaciano, Troadio, Cesáreo, mártires; Donión, pb.; Teodoro, monje y confesor.

La Misa y oficio divino de hoy es de Santos Inocentes, mártires, con rito doble de segunda clase con octava y color violado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

LOS SANTOS INOCENTES.

El martirio de los Inocentes fué un bautismo de sangre, un holocausto ofrecido sobre el altar del cordero que venia a borrar los pecados del mundo, obra del cruel Herodes que creta asesinar en aquel esterminio al Hijo de Dios. Murieron aquellos niños por Dios, dejando al mundo un testimonio espléndido de amor a Jesucristo y llenando así el cielo de Angeles y mártires.

AGRICULTORES

SEBRAD ARBOLES FRUTALES. El Sindicato Agrícola Católico de San Luis, el próximo día 3 de Enero hará el pedido en común, como todos los años, de árboles frutales: Almendros, Algarobos (ingertados), Naranjos, Limoneros y otros.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

CAJA GENERAL DE AHORROS FUNDADA EN 5 ABRIL DE 1904

AVISO A LOS IMPONENTES

Se recuerda a los imponentes que, desde la fundación de esta Caja, las oficinas de Libretas y Cuentas de Ahorro (Imposiciones y Reintegros), permanecen cerradas al despacho público los días 29, 30 y 31 de Diciembre de todos los años, para preparar el abono anual de intereses a las cuentas de los imponentes.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable cuatro por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Arcediano), 19.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Enero 1933, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

También pagamos los cupones de los F. C. Norte Prioridad Barcelona y otros del mismo vencimiento.

BLOCKS para Almanacs 1933

Dietarios para 1933

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, número 17.



EULALIA DEL PILAR, DE ESTRADA
Falleció anoche a las nueve y media
E. P. D.

Su afligido esposo Salvador Estrada; hijos Domingo, Magdalena y Guillermo; hijos políticos Miguel Taltavull, Magdalena Sintes y Magdalena Bosch; nietos y sobrinos (presentes); hermanas y sobrinos políticos (ausentes) y demás familia; participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres y media.

Mahón 28 Diciembre de 1932.
Casa mortuaria: *Puente del Castillo número 5.*
El duelo se despide en el Cementerio.
No se invita particularmente.

CRÓNICA

De interés para Menorca

Con motivo de unos telegramas que dirigió el señor Alcalde de esta ciudad al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación y señores diputados Canet y Carreras, este último señor dirigió la siguiente súplica al señor Ministro en la sesión del Congreso del 19 del actual:

«El viejo cable telegráfico de la Isla de Menorca acaba de sufrir una nueva avería, dejando incomunicada la Isla con el Continente. Como estas interrupciones suceden con bastante frecuencia, ocasionando serios quebrantos a los menorquines, convendría dotar a la Isla de Menorca de una Estación de Radio que dejara asegurado tan importante y necesario servicio.»

Suponemos que en las altas esferas ya se habrá informado al señor Carreras de que el cable que ha sufrido avería es el viejo que une Mallorca y Barcelona, cuya avería según nota de Telégrafos de Barcelona no se puede reparar debido a que en esta época los vapores cableros extranjeros son muy solicitados.

No nos parece mal que se procure para Menorca una estación de radio, aun cuando ello determinará el encarecimiento de las comunicaciones. Uno de los proyectos de la Telefónica es enlazar estas islas con estaciones de radio.

Pero lo más práctico, a nuestro modestísimo juicio, fuera el conseguir el tendido del nuevo cable directo con Barcelona, para cuyo cable existen ya las casetas de amarre en esta isla y en la costa catalana.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer don José Albertí, señora e hijo; don Emilio González Fernández y señora; y el teniente de la Guardia Civil Jefe de la Línea de Menorca don Juan González del Valle que desde Barcelona pasará a Palma donde se halla gravemente enfermo su señor padre.

El vapor «Aragón»

De un momento a otro será trasladado el vapor de la Trasmediterránea «Aragón» del tondeadero de buques amarrados, al fondeadero frente los Talleres Parpal, por cuyos talleres se ha de efectuar la reparación al referido buque para dejarlo en condiciones de navegar.

En estos trabajos de reparación del vapor «Aragón» se ocuparán unos cincuenta hombres y la obra durará unos dos meses.

Donativos

Don Rodrigo de la Iglesia y de Varo ha entregado tres perdices para los asilados de la Casa de Misericordia.

El Jefe de la Estación de Radio de la Base Naval tres botellas licor y una caja de turrón para los mismos.

Don Juan Hernández Escrivá dos bandejas de dulces a cada uno de

los Establecimientos Casa de Misericordia y Hospital Civil.

Don Miguel Pons, ocho litros de vino moscatel, para dicho Hospital.

Muy bien por los generosos donantes.

Fallecimiento

Anoche falleció en esta ciudad la bondadosa señora doña Eulalia del Pilar, de Estrada, madre de nuestros particulares amigos don Domingo y don Guillermo Estrada del Pilar.

La finada era muy querida por sus amistades y por su familia que hoy llora pérdida tan irreparable.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las tres y media siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle Puente del Castillo n.º 5 al Cementerio de esta ciudad donde se pedirá el duelo.

Descanse en la paz del Señor el alma de la extinta y reciban su esposo don Salvador y sus hijos don Domingo, concejal de este Ayuntamiento y don Guillermo así como la demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Hallezgo

El señor Inspector de Vigilancia, Jefe accidental de esta ciudad, ha hecho entrega al señor Alcalde de una cademita, al parecer de oro, que el 25 del actual, fué hallada por el fogonero del torpedero n.º 20 de esta Base Naval, en el local del Salón Trianon, y que se entregará al que acredite ser su dueño.

Baile de estudiantes

De la comisión de estudiantes de esta ciudad organizadora del baile que ha de celebrarse mañana jueves día 29 y a las cinco y media de la tarde en el Salón Victoria hemos recibido atenta invitación que agradecemos.

La fiesta que es por invitación, durará desde las cinco y media a las nueve de la noche.

II Copa Navidad de tennis

Resultados de los partidos celebrados el sábado, domingo y lunes:

Llambías v. a Corral por 6-3, 2-6 y 6-4.

Diaz v. a Doherty por 6-4, 7-5.

Corral v. a Crisóstomo por 6-4, 6-4.

Tutzó v. a Perry por 6-0, 2-1 por abandono de este último.

Florit v. a Doherty por 6-2, 4-6 y 6-2.

Tutzó v. a Florit por 6-1, 6-0.

Llambías v. a Doherty por 6-4, 6-1.

Orden de juego para hoy: A las 11: Florit Llambías.

A las 12: Corral Florit.

A las 3: Perry Diaz.

Agradeciendo

Del pintor decorador don S. Juanales hemos recibido un hermoso cromó-almanaque, obsequio que dedica a su numerosa clientela.

También, y de don José Cardona Carreras, dueño de la fábrica de

platería de su nombre, hemos recibido elegante almanaque, anuncio de su importante casa.

Agradecemos la atención.

¡PADRES!

Mostrad a vuestros hijos

LAS PERIPECIAS DE SKIPPI

Una película magistral y educativa

Obsequio a nuestros clientes

En todas las Farmacias por cada Vasito Aceite Goloso regalamos un magnífico Yo-Yo.

Petición de mano

Por el digno Jefe de esta Base Naval don Francisco Jiménez Pidal y su distinguida esposa doña Carmen Pidal, ha sido estos pasados días pedida la mano de la bella señorita Juanita Colorado Pons para el médico de la Armada don Manuel Palomo Barba.

La boda se efectuará en el próximo verano.

Calendarios BUPPET para 1933

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.



El encanto del hogar.

Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su **INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO** y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecha.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 27 a las 18.

Antes del Consejo

Como martes se ha celebrado hoy el Consejo de ministros ordinario presidido por el señor Azaña.

Al llegar los ministros al palacio de Buenavista fueron abordados por los reporteros.

Ningún consejero hizo manifestaciones de interés telegrafiable.

Accidente ferroviario

Se reciben noticias de que en la línea de trenes de Belmez ha descarrilado un tren de mercancías desapareciendo cuatro de los servidores del convoy y resultando otros heridos.

Parece que el siniestro fué originado por un desprendimiento de tierras que no advirtió el conductor del convoy.

La referencia oficiosa

Después del Consejo de ministros nos fué facilitada referencia oficiosa de lo tratado en el mismo que dice así:

Guerra: Se suprime la Comandancia General de Inválidos.

Justicia: Disposición por la que se clasifican las prisiones para prestación de servicios.

Hacienda: Orden creando la comisión interministerial que estudie la preparación de los presupuestos.

Reorganización de servicios del Ministerio.

Instrucción: Creando la Inspección General de Segunda enseñanza y otras disposiciones sin interés.

Los ministros son parcos

Los primeros ministros que abandonaron el palacio de

Buenavista fueron el de la Gobernación y Hacienda.

A las preguntas de los reporteros contestaron parcamente remitiéndose a la nota oficiosa facilitada.

Noticia confirmada.

El descarrilo de un mercancías

Al salir del Ministerio de la Guerra el ministro de Obras don Indalecio Prieto ha manifestado a los reporteros, confirmando la noticia que se tenía, que esta noche última entre Vacar y Alhondiquilla de la línea de Belmez (Córdoba) un desprendimiento de tierras ocasionó el descarrilamiento de un tren de mercancías.

La locomotora y los 19 vagones que componían el convoy salieron de la vía.

Dijonos que ha resultado herido grave el guardafreno Rafael Belmonte habiendo desaparecido el jefe del convoy y tres mozos de tren.

Se supone, añadió el ministro, que los desaparecidos, se encuentran entre el montón de hierro y madera del tren destrozado.

Se ha montado el servicio de socorro enviándose al lugar del siniestro una camioneta auxiliar.

Fallecimiento del marqués de la Cortina

Repentinamente ha fallecido el ex ministro marqués de la Cortina siendo muchos los amigos del ilustre finado que han desfogado por la casa mortuoria.

Una casa que se derrumba

La casa de la calle de Bravo-Murillo n.º 31 se ha hundido en las primeras horas de esta mañana.

No han ocurrido desgracias personales.

Los vecinos del referido inmueble observaron ayer noche que los muros del edificio se agrietaban y ante el temor de un hundimiento desalojaron las viviendas.

Los agrarios y vasco-navarros

En la reunión celebrada por los diputados de las minorías agraria y vasco-navarra acordaron retirar las enmiendas presentadas sobre Culto y Clero excepto una que reproduce el artículo 44 y que defendió el señor Guerra del Río y un representante de la Esquerda catalana.

Acordaron también que en caso que se discuta el proyecto presentado por Albornoz le presentarán decidida obstrucción no tan sólo al referido proyecto sino también a los presupuestos.

Madrid 28 a la 1'20.

Sesión del Congreso

Se abre la sesión a las cuatro, ocupando la presidencia el señor Besteiro.

La Cámara está muy desanimada.

Tómase en consideración algunas proposiciones.

Discútese el articulado del presupuesto. Se aprueba hasta el artículo 44.

También y con una enmienda de Casanueva se aprueba el artículo 45.

Se discute ampliamente el artículo 46 referente al plan de reorganizar los servicios y el Estatuto de funcionarios.

Lo combaten Botella Asensi, Guerra del Río y Alba por entender que el referido artículo infringe la Constitución.

Negrín, de la Comisión, lo niega y acepta el prescindir de los párrafos primero y segundo dejando el tercero.

Se acuerda votándose el artículo.

Guerra del Río presenta un voto particular contra el artículo 47 que trata de la cesión de servicios a la Generalidad.

Reclama que las Cortes intervengan en la cuestión.

Botella Asensi pide que para la cesión de servicios a la Generalidad se formule un presupuesto extraordinario.

Alba (don Santiago) hace resaltar la gravedad e importancia del artículo que se discute.

Si Cataluña necesita algo extraordinario que lo pida a la Cámara que debe enterarse de cuanto se cede a la Generalidad.

Ataca duramente el artículo. La Comisión de presupuestos lo defiende.

Rectifican todos los oradores que han intervenido.

Sánchez Román cree que el artículo es anticonstitucional y formula algunas observaciones.

Interviene el ministro de Hacienda señor Carner declarando que el Estatuto sobre los presupuestos está bien claro.

Lee el artículo sobre los impuestos que deben cederse. Nada nuevo se propone ahora dice el señor Carner.

Rectifican Sánchez Román, Carner y Alba.

Es rechazado el voto de Guerra del Río por 175 votos contra 53.

Niembro defiende una enmienda.

Maura interviene y pregunta al señor Carner si ha pensado en la responsabilidad en que incurre. Se asombra de verle tan tranquilo.

Reclama que España sepa en que consiste el traspaso.

Carner justifica su tranquilidad. Asume la responsabilidad de todas las incidencias y dice que confía en el éxito de la comisión mixta.

Maura se extraña de que sea un catalán quien adapte el Estatuto.

Rectifican varios.

Deséchase el voto de Niembro.

Y se levanta la sesión a las 9:30.

Comienza la nocturna

La sesión nocturna comienza a las 10'45. La desanimación es idéntica a la de la tarde.

Sigue el debate comenzado sobre la cesión de servicios a la Generalidad.

En la conferencia siguiente daremos breves detalles de la nocturna.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Miércoles. — A las 6'30 y 9'30. — Cine selecto

Para dar satisfacción a las muchas familias que ayer no tuvieron localidades.

Sevilla de mis amores

Historia amorosa de un joven cantor y una chica del Convento, por Ramón Navarro y Conchita Montenegro

Tarde: Butaca, 0'75; General, 0'50. — Noche: Entrada única, 0'50.

Dos grandes próximos estrenos: PETIT CAFE y S. A. SE DIVIERTE.

SALÓN TRIANON

Sábado 31 Diciembre 1932. — Víspera de Año Nuevo A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Se celebrará el tradicional y animadísimo

BAILE DE LA UVA

que con tanto éxito ameniza la AMERICAN ORCHESTRINA de Smoking Rojo

En breve actuará la ventajosamente conocida Compañía de Revistas

ARNALDO

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía cómica-dramática del notable primer actor Joaquín Torrents

Jueves 29 Diciembre de 1932. — Tarde a las 5'30

La hermosa comedia en 2 actos, de don Manuel Linares Rivas,

COBARDIAS

y el juguete cómico en un acto, en catalán,

UN ANGEL DE DEU

Noche, a las 9'30:

A petición del público, última representación de

TERRA BAIXA

CASINO DEL CONSEY

Jueves. — A las 6 y cuarto. — Popular. — Entrada única, 0'40

ESTRENO del emocionante drama de cow-boys, versión muda, de gran interés,

BROMAS DEL OESTE

Grandiosa creación del popular vaquero y joven atleta BOB STEELE

DOMINGO, TARDE Y NOCHE:

INSPIRACION

Creación modernísima de la sin rival ORETA GARBO. — ¡Lujo fastuoso!

En breve: LAS PERIPECIAS DE SKIPPI, solamente en Sesión Infantil.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

Manifestaciones de Besteiro.

Cumplido el programa... y a descansar

El Presidente de la Cámara señor Besteiro después de la sesión de esta tarde ha manifestado a los periodistas, que espera que en la sesión de mañana tarde se verifiquen las votaciones definitivas

Esta noche, dijo, se discutirán 7 enmiendas al artículo 47 y una al artículo 48 y algunos artículos adicionales.

Mañana después de las votaciones definitivas se leerán la proposición de Lamamie de Clairac sobre los deportados a Bata, de Barriero sobre concesión de indultos, de Eduardo Ortega Gasset sobre la disposición de Prieto en relación con los ferroviarios andaluces.

Es probable que alguna de estas proposiciones se convierta en interpelación.

Terminaremos la labor tarde, pero cumplido el programa, a descansar.

La proposición de Ortega Gasset

La proposición que defenderá Ortega Gasset (Eduardo) refiérese a la orden de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces ante la posible huelga amenazando con medidas

energicas a incitación del ministro de Obras, Indalecio Prieto.

El documento, dice Ortega Gasset, supone una coacción y la negación del derecho de huelga, por lo cual se pide a la Cámara que declare el derecho de huelga sagrado e ilegítimos e inadmisibles las amenazas que tratan de anularlo.

Todos unos

El diputado catalán Juan Estelrich manifestó esta tarde que la labor de la mayoría y minoría del Parlamento de Cataluña será espléndida por la oompenetración ante los intereses catalanes.

Las pensiones al Clero

El mismo diputado ha dicho que cree que no es anti-constitucional la concesión de pensiones al Clero como se ha hecho con los militares y magistrados y cuantos funcionarios han sido privados de sus cargos.

Sería una injusticia privar del sustento a gentes inermes.

Madrid 28 a las 3.

Dice Martínez de Velasco

El diputado señor Martínez de Velasco ha manifestado que su minoría decidió terminar la obstrucción al considerar que el artículo 44 sobre los haberes del Clero como ha quedado redactado no prejuzga nada, siendo una puerta abierta para las aspiraciones del clero modesto, estimadas justísimas por la grandísima mayoría de los españoles.

Las construcciones escolares

El ministro de Instrucción ha hecho esta noche amplias manifestaciones sobre el nuevo organismo que entenderá en las construcciones escolares.

El pensamiento es antiguo en él. No lo llevó antes a Consejo por necesitar antes recursos para realizarlo. Ahora con

energicas a incitación del ministro de Obras, Indalecio Prieto.

El documento, dice Ortega Gasset, supone una coacción y la negación del derecho de huelga, por lo cual se pide a la Cámara que declare el derecho de huelga sagrado e ilegítimos e inadmisibles las amenazas que tratan de anularlo.

Todos unos

El diputado catalán Juan Estelrich manifestó esta tarde que la labor de la mayoría y minoría del Parlamento de Cataluña será espléndida por la oompenetración ante los intereses catalanes.

Las pensiones al Clero

El mismo diputado ha dicho que cree que no es anti-constitucional la concesión de pensiones al Clero como se ha hecho con los militares y magistrados y cuantos funcionarios han sido privados de sus cargos.

Sería una injusticia privar del sustento a gentes inermes.

Madrid 28 a las 3.

Dice Martínez de Velasco

El diputado señor Martínez de Velasco ha manifestado que su minoría decidió terminar la obstrucción al considerar que el artículo 44 sobre los haberes del Clero como ha quedado redactado no prejuzga nada, siendo una puerta abierta para las aspiraciones del clero modesto, estimadas justísimas por la grandísima mayoría de los españoles.

Las construcciones escolares

El ministro de Instrucción ha hecho esta noche amplias manifestaciones sobre el nuevo organismo que entenderá en las construcciones escolares.

El pensamiento es antiguo en él. No lo llevó antes a Consejo por necesitar antes recursos para realizarlo. Ahora con

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agriez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

los 12 millones del presupuesto puede funcionar el organismo que dará una mayor flexibilidad a las leyes que regulan las aportaciones del Municipio.

Fórmase un cuadro compuesto de 50 grupos desde el Ayuntamiento de Madrid que contribuirá con el 50 por 100 a las construcciones hasta los Ayuntamientos más pobres que contribuirán en un porcentaje menor.

Estudiaránse los tipos de escuelas por los arquitectos y autoridades sanitarias y pedagógicas con arreglo a las condiciones climatológicas de las regiones.

Madrid 28 a las 4.

La nocturna del Congreso

La desanimación durante la sesión nocturna del Congreso ha sido hartó visible.

Siguió la discusión del artículo 47.

Royo Villanova defiende una enmienda pidiendo la supresión del artículo.

Afirma que votar el artículo es autorizar al Gobierno para que altere el presupuesto cuando quiera a espaldas del Parlamento.

Se aprueba el artículo por 104 votos contra 16.

Admítase una enmienda de Leizaola al artículo 48.

Galarza propone un artículo adicional, autorizando al

Gobierno para suspender los Colegios de Abogados que actúen políticamente.

Intervienen en el debate que se suscita varios.

Acuérdase que la enmienda no puede acoplarse a los presupuestos.

Y se levanta la sesión a las 12'30.

PRENSA ASOCIADA

Cédulas personales

Queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto correspondiente al año en curso.

Oficina recaudatoria, calle Doctor Orfila, 9.

Mahón, Diciembre 1932. — El Recaudador, Ramón Carreras.

1-5

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 28 de Diciembre de 1932

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Uselet.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Luis Martos.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. — Rubricado. — V.º B.º — El Coronel Comandante Militar Accidental, CEBRIAN — Rubricado.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 60 pasajeros, correspondencia y carga varia, anoche zarpó para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

—El sábado, a primeras horas de la tarde, llegó a Ciudadela procedente de Cartagena y Mahón, el vapor «Canalejas» que quedó amarrado junto a la escalera que hay frente al varadero, en cuyo sitio será desguazado.

Las maniobras de amarre se realizaron rápidas, siendo muy elogiadas.

Próximamente empezarán los trabajos de desguace.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

(Telegrama facilitado por el Banco de Menorca)

Del día 27 de Diciembre de 1932

Franco	47'85
Libras	40'95
Dollars	12'28
Liras	63'15
Interior serie A	65'00
Id. id. B	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	88'50
Id. id. B. »	88'25
Exterior Serie A	81'00
Oblig. C.º Tratat. 6.º, 1922.	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3.º.	55'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	83'15
Id. id. B. »	00'00
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6.º.	00'00
Acciones Nortés fin de mes.	43'20
Id. Alicante »	32'35
Id. Andaluces »	00'00
Id. Orenses »	00'00
Id. Coloniales »	45'35

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona del día 27 de Diciembre de 1932

Amort. 5 por 100 A. 1920	88'50
Id. 5 id. B. id.	88'50
Id. 4 id. A. id.	65'15
Id. 4 id. B. id.	65'15
Amort. 5 id. A. 1917	83'25
Id. 5 id. B. id.	83'25
Id. 5 id. A. 1927 II.	96'15
Id. 5 id. B. id. lib.	96'00
Exter. 4 id. A. id.	80'85
Id. 4 id. B. id.	80'85
Obligaciones Norte Prioridad	55'00
Alicantes 3.º, 1.º hipoteca.	47'75
Andaluces 2.º serie fijo	00'00
Céd. B. Hip. de España 4.º.	80'00
» » » 5.º.	84'50
» » » 6.º.	98'90
Franco cheque Paris	47'85
Liras id. Roma	63'15
Dollars id. New-York	12'28
Libras id. Londres	40'95
Reichmarks id. Berlin	2'9175

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	238'00
Onzas y sus fracciones	238'00
Isabelinas	239'00

1082 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

cel, riña que tan fatales consecuencias había tenido.

Esclavitud rompió a llorar.

—¡Qué has hecho, Enrique, qué has hecho!

—balbué entre sollozos.

—¿Ves cómo ya me recriminas?—repuso él amargamente.

—¡Si no te recrimino!—replicó ella—. ¿Por qué? Eso no es una nueva falta, sino una desdicha. Lamento tu desgracia y nada más... ¡Recriminarte!... ¡Oh, no, Enrique mío!... Sería cruel y sería injusto. Te provocaron y te defendiste: cualquiera, en tu lugar, hubiese hecho lo mismo.

—¿Verdad que sí?

—A menos de ser un cobarde. Además, tú no eres responsable de tener un carácter arrebatado, violento...

—Si lo soy. El que tiene un carácter así, debe aprender a dominarse, a reprimirse...

—De todas maneras, tus jueces no pueden ser contigo muy severos.

—Lo serán.

—Aunque reconozcan tu falta, admitirán atenuantes....

—Ninguna.

—Pues serán injustos.

—Yo creo que no debe usted entregarse a un exagerado pesimismo—dijo el conde—. Al juzgarle, tendrán en cuenta las condiciones en que usted faltó, y la pena será leve.

—A lo que no debo entregarme es a una in-

CAPITULO VII

Despedida

OPEROSE en Enrique un cambio repentino.

Trocáronse su alegría en tristeza y su exaltación en abatimiento.

—Ahora me toca a mí explicarte mi conducta—dijo a Esclavitud—, para que me perdones.

—No necesitas explicarme nada—le replicó la joven—, ni nada te he de perdonar. Todo lo sé y todo te lo he perdonado. ¿Cómo no perdonártelo, si lo que has hecho lo has hecho por cariño a mí?

—¿Lo sabes todo?—insistió el preso, con particular acento.

—Sí.

—¿También mi última locura, o, mejor dicho, mi última desgracia?

